

ЕГЭ по литературе 2025

Одна из тем заданий 11.1–11.3 теперь носит дискуссионный характер. С одной стороны, это дает большую свободу в интерпретациях, с другой — выше риск отойти от критериев и потерять баллы.

Раскрывая тему дискуссионного характера, вы можете принять одну из возможных (предложенных) точек зрения на героев, проблематику и т.п. и обосновать ее или высказать собственное мнение, не совпадающее с предложенными в задании позициями.

Примеры формулировок от ФИПИ:

Существует несколько трактовок образа Луки из пьесы М. Горького «На дне»: от обманщика, жулика до философа-гуманиста. Какой точки зрения Вы придерживаетесь? (демоверсия)

Почему, по Вашему мнению, автор романа «Обломов» не даёт главному герою однозначной оценки? (По роману И.А. Гончарова «Обломов»)

Отношение автора к старшему Кирсанову в романе неоднозначно. Какую позицию занимаете Вы? (По роману И.С. Тургенева «Отцы и дети»)

Конфликт поколений в пьесе А.Н. Островского «Гроза»: одноплановы или неоднозначны образы «старших»?

Роковую или спасительную роль сыграл Порфирий Петрович в судьбе Родиона Раскольникова? (По роману Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание»)

В чём состоит смысл сопоставления образов Раскольникова и Разумихина? (По роману Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание»)

В чём состоит смысл противопоставления образов Кутузова и Наполеона? (По роману Л.Н. Толстого «Война и мир»)

Почему Кулигин не вступает в открытый конфликт с «тёмным царством» города Калинова? (По драме А.Н. Островского «Гроза»)

В чём заключается своеобразие композиции рассказа И.А. Бунина «Господин из Сан-Франциско»?

Какова роль семьи в формировании личности Раскольникова? (По роману Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание»)

В чём состоит внутренняя противоречивость образа Изергиль? (По рассказу М. Горького «Старуха Изергиль».)

В чём, по И.А. Бунину, состоит загадка русской души? (По рассказу «Чистый понедельник»)

В чём проявляется народность образа Ивана Шухова. (По повести А.И. Солженицина «Один день Ивана Денисовича»)

Кто победил в споре двух поколений? (По роману И.С. Тургенева «Отцы и дети»)

В чём сходство и различие женских судеб в пьесе М. Горького «На дне»?

Почему дружба между Печориным и Максимом Максимычем невозможна?

Почему тема поэта и поэзии в творчестве М.Ю. Лермонтова звучит трагично? (На примере не менее трёх стихотворений)

В чём суть превращения Старцева в Ионыча? (По рассказу А.П. Чехова «Ионыч»)

Почему Гоголь сделал главным героем пьесы «пустейшего» человека? (По пьесе Н.В. Гоголя «Ревизор»)

Что придаёт теме любви в лирике Ф.И. Тютчева трагическое звучание?

Почему Онегин не сумел стать счастливым человеком? (По роману А.С. Пушкина «Евгений Онегин»)

Кто из персонажей поэмы Н.А. Некрасова «Кому на Руси жить хорошо» Вам антипатичен и почему? (С опорой на анализ произведения)

Почему городничий и чиновники города N принимают «тряпку» за «важного человека»? (По пьесе Н.В. Гоголя «Ревизор»)

Как в лирике А.С. Пушкина раскрывается тема внутренней свободы человека?

Почему общество так несправедливо по отношению к Чацкому? (По пьесе А.С. Грибоедова «Горе от ума»)

Кто из персонажей сказок М.Е. Салтыкова-Щедрина Вам более всех запомнился и почему? (С опорой на анализ произведения)